

“自由多少钱一斤？”“民主不能当饭吃。”“面包不是民主带来的。”我们常听到这样的话，多出草根民众之口，间或也有官员、“公共知识分子”和“公共无知识分子”如是说。在中国流行的观念中，凡是不能吃的，不能卖钱的，意义都不大，比较空，不实在。的确，自由民主既不能当饭吃，也不能拿来换钱。有人说，吃饱了没事干的人才谈“民主”，这话有一定道理。我也不赞成吃了上顿没下顿的人谈什么“自由”，“民主”，“革命”，“主义”，赶快想辙去挣点饭钱才是最要紧的。

有饭吃才能活下去，中国人真是给饿怕了。“民以食为天”，“活人吃饭要紧，死者入土为安”，“人生在世，吃穿二字”等等俗语，“您吃了吗？”这样的见面问候语，以及“吃饱了撑的！”这样对反常举止的责备用语，都说明吃上饭、吃饱饭，在千百年漫长的历史中，对大多数中国人来说是多么不容易的事，成了中国老百姓世代代的最高追求。吃饭神圣，我当知青时听农民说过：“雷公不打（正在）吃饭的人”。死刑犯被处决之前，一顿断头酒也总是要吃的。

人是一种动物，不过是“高级”的那种罢了，因而与不那么高级的动物有相通之处。为了生存而觅食、捕食、进食，再加上交配、繁殖后代，是人与其他动物生活的基本内容，甚至是他（它）们生活的全部内容。正因为如此，如果我们不赞成“某某”，只要说“某某不能当饭吃”或者说“生存比某某更重要”，那么无须再讲更多的道理，也会使许多中国人相信“某某”不是个好东西，至少是个没用的东西；反过来，我们只要说“只有某某才能让你吃饱饭”，那么也无须再讲更多的道理，就会使许多中国人接受“某某”，承认“某某”是历史的选择。

然而，人比其他动物“高级”之处在于人有更高、更复杂、更丰富的思维、精神与情感，因此也比其他动物更容易存活和发展进化。待到吃饱了或饿不死了，就会不由自主地想到吃穿和繁殖后代以外的事，其中最基本的出自本能的愿望，就是与人交换意见，能讲道理以及别人能听自己讲道理。在人身安全不受威胁的情况下自由发表看法，恐怕是吃饱饭之后人们的最重要的幸福源泉之一。到现在，粮票、布票、火柴票、肥皂票已经废除二十多年，过去为排队买豆腐、手纸而筋疲力尽的人们，眼下都在为降脂降糖、减肥美容煞费苦心的时候，还拿能不能“当饭吃”来作为检验某种事物好坏的标准，的确很滑稽，这是不把人当人看，是把人当猪看。

给足了饲料，能吃能睡，一不费心，二不费力。如果央视记者把手里的话筒伸向一头在猪栏里吃食正酣的猪，问：“你幸福吗？”假如那头猪不但会说猪语，也会说人话，它准不会茫然无措地胡乱搪塞：“我姓猪”或者“我不知道”，铁定用不着循循善诱的记者言语挑逗，就说出记者想得到的回答：“幸福！幸福！比你幸福！吃饱睡足，还有瘦肉精来健美身段，哪有比这更幸福的！”

猪脑子不如人脑子发达，不知道提意见。过去，猪草短缺的时代，猪只有在饿急了的时候才会“跳槽”，如此而已；现在，为了缩短存栏期，富含添加剂的催肥饲料生怕它吃少了，所以在被送去屠宰之前，它会一直沉浸在幸福祥和的感觉之中。人却没有猪那么单纯，总喜欢说三道四，端起碗来吃肉，放下筷子骂娘。这就很麻烦：又没饿着你，连肉都让你吃了，还骂什么骂！当“自由多少钱一斤”，“民主不能当饭吃”，“面包不是民主带来的”，“最重要的人权是生存权、发展权”，“过分强调言论自由和公民政治权利会损害生存权和发展权”这样的话不足以让多话的人信服并闭嘴的时候，就只有采用强制力了，从古代野蛮的焚书坑儒，到现代比较文明的设置敏感词和封杀网贴博文，几千年来万变不离其宗。在红色影视剧中，我们看到当年中共地下党员由于策动支持学生示威游行而被逮捕，怒斥特务说：“学生要自

由，要民主有什么罪！”到了现在，印着“不自由，毋宁死！”的T恤衫却成了大学生村官“煽动颠覆国家政权”的罪证。这让许多人感觉到人确有不如其猪的地方，并转而笃信“多食少言”的金科玉律，既实惠又安全，没有被坑掉的儒对此感触深刻，故写出充满诗情画意的句子：“花如解语应多事，石不能言最可人。”

早在差不多四十年前，当有限的粮食定量填不饱肚子的时候，正在上大学的我们，一边用勺子敲着已见底的饭盒，一边望梅止渴地谈起“幸福”的问题。我的一个同学，姓晁，生性乐观热情，乐于助人，拿现在的话来说，是个“阳光大男孩”，极有人缘，尤其受女生们的青睐。那时他提出了一个惊世骇俗的幸福观：世上最幸福的是猪，一天到晚就是吃、睡、啥事都不用操劳，吃得肥肥胖胖的，多好！尽管他这个言论不符合毛泽东思想，大家还是发出赞许的笑声。晁同学接着补充说：“最幸福的是猪，猪当中最最幸福的是种猪，我的梦想就是当一头种猪。”他的话赢得了暴风雨般的掌声。

上个月，晁同学从重庆赶到成都参加同学聚会，已年届花甲的他竟然对自己当年提出的“种猪幸福论”丝毫没有印象了，当同学们旧话重提的时候，他惊讶地说：“啊？我这样说过吗？”

在网上漫游，也可以看到一些网友、博主笔耕不辍，多年如一日，与四十年前年轻可爱的晁同学的观念相反，他们千言万语汇成一句话：

起来，不愿做种猪的人们！

2012年12月15日